

牢记“以人民为中心” 构建城市党建新格局

大关街道打通基层治理的红色路径

如果说城市让生活更美好,那么党建会让城市更幸福。通过坚持开放融合、多方联动、齐抓共管、共建共享,大关街道构建城市基层党建“共同体”,不断提高城市基层党建科学化水平,从而为推动城市全面发展、提高群众幸福指数提供坚强保障。

基层党建工作是一项庞大的系统工程,如何在纷繁复杂的诸多要素中理顺关系、健全机制、整合资源,如何破解基层治理的难题,怎样让社会治理难点变亮点……这些是构建城市党建新格局的关键所在。加强基层党建工作,要把城区、街道、社区三级党组织联动起来,健全党的组织,做好党的工作,积极探索党建引领基层治理的有效路径。

近年来,大关街道始终把党建工作放在心上、担在肩上、抓在手上。坚持基层党建引领基层治理,以治理难点重点为突破口,以党建项目化为抓手,在建阵地、强载体、稳根基、抓队伍、创特色、重结合上下狠功夫,全面提升辖区基层治理水平。为深入贯彻落实中央、省市区委精神,今年9月,街道召开“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议,全面启动主题教育工作,动员全体党员干部自觉对表对标,紧紧围绕“激情用心学悟践,实干担当促崛起”,进一步激发干事创业热情,发扬开拓进取精神,为深化推进我区高品质建设添砖加瓦。



南苑睦邻小区微景观



大关街道召开“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议



南苑睦邻小区党建驿站

路径一：建阵地 强载体 打造「红色坐标」创品牌

“这个家门口的城市驿站真暖心,群众有困难、有需求,只要在心愿墙上贴个‘微心愿’,党员干部立刻来帮忙。”走进大关街道的运河城市驿站,一片暖意融融。位于西八苑三幢的西一运河城市驿站面积约300平方米,这是一个集多功能于一体的党群联系服务阵地。原是“百姓书场”,2018年西一社区党委以“红色党建文化”为引领,通过资源整合,在一楼打造拱墅第一家“党建书吧”、二楼打造“百姓书场”、三楼新建“新四军”大讲堂,深化“新四军书画院”,定位为“最有文化味”的红色阵地。在驿站运行上,将草根文化品牌与党建工作有机结合,充分发挥“新四军历史研究会教育基地”与“百姓书场”的平台优势,逐渐形成了以“基地”为核心,新四军宣讲团、新四军书画院、新四军历史陈列馆、新四军讲习所为补充的“红色文化”阵线,每年通过文艺演出、老红军上党课、书画作品展等活动,在广大党员、居民中宣传爱国主义教育、党性教育、廉政文化教育。同时通过红色草根文化“四个一”工程,深化“一社一品”党建文化品牌建设。西一社区成立的“西韵艺术团”囊括大关实验京剧社、越迷秀团、歌咏队、舞蹈队、腰鼓队等12支以党员为骨干的红色文化团队,以文化娱乐活动为载体,把思想教育融入党员群众喜闻乐见活动之中。

大关街道按照“一轴两翼多点”规划框架,着力打造大党建引领组织宣统+文化的“百姓大观红”党建示范圈,构成具有大关特色的红色坐标体系。以街道党群服务中心为主阵地,按照服务党员群众个性化需求,做深西一“最有文化”驿站阵地品牌,打响东一“党建+文化”惠民品牌,做实东二社区驿站,构筑共建单位三位一体的“服务型堡垒”,让驿站成为家门口的党建基地。2019年6月,南苑社区与九洲大药房共建的运河城市驿站正式启动,作为南苑社区过硬支部和九洲行业党建示范点的活动展示平台,同时是全市首个百姓家门口的红色健康服务阵地。

在此基础上,大关街道还主动适应城市基层治理新形势、新变化,把小区作为基本单元,深化党建引领社区居委会、业委会、物业三方协同治理实践,开展睦邻小区党建工作,走出了一条党建引领基层治理的有效路径。



西一运河城市驿站邀请老党员为孩子们讲述红色故事和抗战历史

路径二：稳根基 抓队伍 夯实支部基础树标杆

一个又一个接地气的党建“小阵地”发挥了“大作用”,这其中离不开基层支部的力量。大关街道围绕区“暨创堡垒”三年行动计划,全面推进“过硬支部”培育建设。将西二社区第三支部、德胜社区第十支部和九州大药房党支部作为培育对象,打造“六个全面过硬”,开展“风采展”活动,实现月月有精彩。

今年第9号台风“利奇马”登入杭城前后,西二社区第三支部过硬支部党员就把抗台防汛工作作为“守初心、担使命”的生动实践之一,把百姓的冷暖安危放在了心里,除了向小区居民宣传防台抗台知识,还主动排查安全隐患,对小区内倒塌的树枝等进行清理。德胜社区第十支部的汪孙聚则是小区里出了名的“民间河长”,在胜利河和上塘河河道沿岸,每天都能看到他巡河的身影,他写下的巡河日记更是街道和社区记录河道改观的重要资料。在他的影响下,十支部的党员们也纷纷加入义务巡河队伍,并认领了相应的党员巡河责任段,用脚步为河道治理添砖加瓦,用行动为过硬支部争创风采。

今年以来,大关街道以培育“过硬支部”为抓手,抓队伍、强堡垒、聚合力、树形象,实现了支部建设有特色、党员队伍有活力、服务发展有成效。街道结合支部学习日,制定科学的支部工作举措,浓厚党员争先创优氛围,发挥基层党组织“领头雁”作用和基层党员的先锋模范作用,夯实内在基础。此外,街道更专注于民生服务,通过全面融入和充分整合社区、党支部和邻里的力量,开展丰富的公益活动。九州大药房党支部作为街道培育的过硬支部,始终把百姓的健康放在首位,在固定主题党日积极开展骨密度、尿酸、血压、血糖等身体基础健康指标等现场检测,共检测120余人次。同时还在富阳区场口镇东梓关村开展了“送药上山进岛”活动,为当地百姓带来了实实在在的服务,以实际行动汇聚正能量,为基层治理事业添砖加瓦。



德胜社区第十支部党员在民间河长汪孙聚的影响下,纷纷加入义务巡河队伍,用脚步为河道治理添砖加瓦



南苑过硬支部在九州驿站开展共建活动

路径三：创特色 重结合 助推基层治理出实效

新的一天开始了,翠玉社区第一党支部书记吴红英又早早起床了。作为一名老党员,她带头签订责任保证书,积极参与垃圾投放引导,每天早晨7:00-8:30、晚上6:00-8:30准时到岗,风雨无阻。“吴阿姨,你又起得那么早……”周围邻居经常这样与吴红英打招呼。吴红英每天坚持起早打扫小区主干道,所在支部的党员和邻居在她的影响下也加入其中。退休生活本来可以过得轻松惬意,但她总给自己找点活干。多年来,她积极支持社区工作,主动参加社区垃圾分类督导工作,居民亲切地称她为“绿色达人”。在她的感化下,居民乱倒垃圾的陋习得到了极大改观,许多居民也纷纷加入社区志愿者队伍。

翠玉社区启动垃圾分类好习惯养成计划,全面动员社区居民在趣味中养成垃圾分类习惯,以有序分类促成“集翠源”睦邻小区创建,所构筑的“一班三群一四带”“以红引绿,以少带多”工作模式,极大地带动了居民群众齐心参与,从而起到强环保、促睦邻、领风尚的三重效果。今年夏天,翠玉社区已经开展了“垃圾分类公益活动进社区”“垃圾分类主题画”等一系列有针对性的活动,无一例外,这些活动都有社区党总支成员的身影。“通过开设委员培训班,以社区党总支班子成员为骨干,就垃圾分类工作实行全员培训,增强了主体认知意识,强化了创新驱动能力。”社区书记楼颖说,“要想居民跟着干,自己先得拿得起啊。”

南八苑睦邻小区党建驿站边上的绿化带草木茂盛,不仅遮挡了住户采光,夏季蚊虫也多,小区居民对此意见颇深。社区通过多次召开“百姓圆桌会”,坚持“居民的事,先由居民自己解决;居民的矛盾,首先化解在楼道里”的处理原则,让民生议事会成员主动发声,参与绿化提升整改,在整改过程中进行监督,通过多方努力,将绿地改造成为一处可供市民休息、游玩的小花园,提升了小区居民的获得感和满意度。南苑社区通过“邻里议”的方式,有效推动“红色家长”引领自治,让小区居民反响强烈的热点难点问题得到有效解决。



翠玉睦邻小区集翠源开展垃圾分类知识讲座